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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Николай Димитров Тенев 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

научна специалност: Икономика и управление /по отрасли/ 

Относно: Конкурс за академичната длъжност „доцент“ по научна специалност „Икономика       

и управление“ /Основи на управлението, Икономика на предприятието/,                              

обявен в ДВ, бр 33/17.04.2018 г. с кандидат гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров    

Основание за становището: Заповед № Р33-2670/15.06.2018 г. на Ректора на Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“ за състава на научното жури за конкурса и протокол 

№1/22.06.2018 г. от заседанието на научното жури 

 

1. Кратко представяне на кандидата 

 Ангел Енчев Димитров е роден на 03.06.1971 г. Средно образование завършва през 

1990г. в Икономически техникум „Васил Левски“, гр. Пловдив, а висше икономическо 

образование получава в Стопанска академия „Димитър Ценов“ в Свищов като магистър по 

„Икономика и управление на промишлеността“ – 1995 г. През 1999 г. завършва и специалност 

„Икономическа педагогика“ с квалификация за педагогическа правоспособност. В периода 

2010 – 2014 г. е докторант на самостоятелна подготовка в ПУ „Паисий Хилендарски“. След 

успешна защита на дисертационен труд през 2014 г. придобива ОНС „доктор“ по икономика и 

управление. 

 Ангел Димитров има богат професионален и педагогически опит. От 2000 г. е редовен 

асистент, а от 2003 г. – главен асистент по „Икономика и управление“ в катедра „Управление и 

количествени методи в икономиката“ към Факултета по икономически и социални науки на 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. В момента е изпълняващ длъжността 

ръководител на катедрата.  

 

2. Общо описание на научната продукция 

В конкурса за академичната длъжност „доцент“ гл. ас. д-р Ангел Димитров участва с 26 

публикации и 15 проекта с общ обем почти 990 стр., от които 470 стр. лично участие, 

групирани по следния начин: 

 научни публикации по обявената специалност – 26 бр., от тях: 

- публикации, свързани с докторската дисертация – 5 бр., които не подлежат 

на рецензиране; 

- научни статии и студии – 8 бр., в т.ч. 2 студии; 

- монографии и учебно-методически помагала – 4 бр., от които едно 

самостоятелно ръководство по „Икономика на предприятието“ /под печат/; 

- други публикации – 1 бр. 

За изготвянето на становището подлежат на анализ 21 публикации и участието в 15 

научно-изследователски разработки и проекти.  

Представеният комплект от документи е в пълно съответствие със законовите и 

нормативни изисквания. Той отразява цялостно и всеобхватно професионалното развитие, 

учебно-преподавателската и научно-изследователската дейност на кандидата. Стриктното и 

прецизно оформление на документите облекчава работата по анализа и оценката на качествата 

на кандидата и подчертава неговия професионален опит, умения и отговорност.  
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Като добронамерена забележка може да се посочи липсата на разделителни протоколи 

относно съавторството в колективните публикации. Тяхното наличие не е задължително, но би 

улеснило обективността и точността на оценката на личните приноси на кандидата в 

съответната разработка. 

 

3. Оценка на преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров има дългогодишен педагогически стаж – почти 21 

години, от които 18 години във Факултета по икономически и социални науки на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. Приложените документи за участие в конкурса категорично и убедително 

потвърждават богатия опит и задълбочената теоретико-методологическа подготовка в областта 

на икономиката и управлението на стопанските процеси. Основните интереси и изява в учебно-

преподавателската дейност са насочени към важни и структуроопределящи дисциплини като 

„Основи на управлението“, „Икономика на предприятието“, „Бизнес мениджмънт“, „Спортен 

мениджмънт“, „Организационни системи и модели“. Всички те са пряко обвързани с 

тематиката на обявения конкурс и разширяват полето за изява на кандидата в близки и взаимно 

допълващи се научни области. Ангел Димитров активно е участвал в разработването на 

учебните програми и лекционните курсове, които професионално и компетентно представя 

пред студентите в бакалавърските и магистърските програми на ФИСН и филиалите на 

Пловдивския университет в Кърджали и Смолян. 

Представените документи доказват сериозната годишна заетост на кандидата в учебния 

процес от 225 часа лекции и 375 часа упражнения и то само като учебна натовареност във 

ФИСН. Участието на гл. ас. д-р Ангел Димитров в обучението на студентите във филиалите в 

Смолян и Кърджали повишава значително академичната му заетост, което го утвърждава като 

много добре подготвен преподавател с широки и разностранни научни интереси и изявени 

педагогически умения.  

Участието на автора като автор и съавтор в разработването на 4 учебника и учебни 

помагала е съществен принос в преподавателската му дейност. В тях той изразява както 

задълбочената си теоретична подготовка, така и уменията си да предава натрупаните знания на 

високо професионално ниво и същевременно достъпно и разбираемо за студентите. 

Постоянното актуализиране на учебния материал, прилагането на активни съвременни методи 

и форми на обучение и широкото използване на практически казуси и примери позволяват на 

колегата Ангел Димитров да поддържа и непрекъснато да повишава високото равнище на 

преподавателската си дейност, с което се утвърждава като един от водещите и перспективни 

млади преподаватели във Факултета 

 

4. Анализ и оценка на научната дейност на кандидата 

Представените от кандидата за академичната длъжност „доцент“ гл. ас. Ангел Енчев 

Димитров научни публикации в специализирани издания и участието в научно-изследователски 

проекти и разработки разкриват активната и задълбочена научна дейност на оформен и 

сериозно ангажиран млад учен. 

Подлежащи на рецензиране в настоящия конкурс са 21 научни труда, от които 6 

самостоятелни и 15 в съавторство, 1 на английски език и 20 на български език. Те отразяват 

научни резултати, представени на 13 международни, национални и регионални научни форуми. 

Всички трудове са в пряко съответствие с научната специалност, по която е обявен конкурсът и 

се характеризират с актуалност, задълбоченост, интердисциплинарен подход, съвременен 

методически инструментариум и добре осъзната практическа насоченост. 

Разпределението на трудовете за участие в конкурса по научни области може да се 

систематизира по следния начин: 
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 управление на предприятието - № 1.2.1.7, № 1.2.2.1, № 1.2.2.2, № 1.2.2.8, № 

1.2.3.3., № 1.2.3.4. 

 икономика на предприятието - № 1.2.1.1.,  № 1.2.1.2, № 1.2.2.4, № 1.2.3.1, № 

1.2.3.2. 

 управление на образованието - № 1.2.1.3., № 1.2.1.4., № 1.2.1.6., № 1.2.2.3. 

 макроикономическа и регионална политика - № 1.2.1.5, № 1.2.2.5., № 1.2.2.6., № 

1.2.2.7. 

Съществено предимство на кандидата за академичната длъжност „доцент“ е активното 

му участие в научно-изследователски и научно-приложни проекти – общо 15 броя, от които 1 

международен, 5 национални и 9 вътрешни за ПУ „П. Хилендарски“. С тази си дейност той 

отговаря и на едно от специфичните изисквания на ФИСН относно критериите за развитие на 

академичния състав. 

Въз основа на критичния преглед на представените трудове най-важните приноси на гл. 

ас. д-р Ангел Димитров могат да се обобщят в следните насоки: 

 изследване на икономическите и управленските проблеми на стопанските 

организации в тяхната взаимна връзка и зависимост въз основа на комплексен, 

интердисциплинарен подход и съвременен научен инструментариум; 

 доразвита и обогатена с оригинални авторски виждания е теорията и 

методологията, свързана с икономиката на предприятието чрез изясняването на 

взаимовръзките между основните стопански функции и съотношенията между 

ключови категории и понятия, характеризиращи стопанска дейност; 

 методологията за финансов анализ е допълнена и адаптирана към съвременните 

условия чрез интегрирането на система от съотношения със статистически 

методи и инструменти за многофакторен анализ. 

 проведени са задълбочени изследвания в специфичната сфера на 

икономическата активност на хората с увреждания. Ограничените публикации в 

тази област създават широко поле за творческа изява, подчертават социалната 

ангажираност на автора и определено са научен принос със социално значение; 

 проучени и анализирани са финансово-икономическите измерения на 

конкурентоспособността на ТПК на инвалидите и на предприятията от 

винарската индустрия в България; 

 установени са основните проблеми на условията на труд, гъвкавата заетост у 

нас и нейната регулация – отново публикации със социална насоченост и 

значимост; 

 разкрити са проблеми и възможности за повишаване ефективността на 

управлението чрез приложението на различни форми и видове на синергизъм и 

специфични антикризисни политики; 

 проучени са състоянието и проблемите на обучението по икономика, 

управление и предприемачество у нас и са представени решения за неговото 

подобряване. 

5. Бележки и препоръки 

1. Повишаване на публикационната активност предимно чрез самостоятелни работи в 

реномирани издания с импакт фактор. 

2. Превръщане на лекционните курсове в официално издадени учебници. 

3. Концентриране на интересите и усилията в по-тясно ограничена научна област с цел 

по-силно присъствие в академичната общност. 

 

6. Заключение 

Представените от гл.ас. Ангел Димитров за участие в конкурса документи и научни 

трудове отговарят напълно на всички изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за неговото 

приложение, ПРАСПУ и специфичните изисквания на ФИСН за заемане на академичната 

длъжност „доцент“. 
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Кандидатът е представил достатъчен брой научни трудове, които съдържат значими 

резултати с приносен характер, има висока заетост в учебния процес и активно участие в 

неговата организация и провеждане чрез съответните учебни програми, лекционни курсове и 

учебни материали. 

Всичко това ми дава основание за положителна оценка на цялостната дейност на 

кандидата гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров. С пълна убеденост предлагам на Научното жури 

същият да бъде предложен на ФС на ФИСН за избор на академичната длъжност „доцент“ в ПУ 

„Паисий Хилендарски“ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни 

науки, професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност 

„Икономика и управление“ /Основи на управлението, Икономика на предприятието/. 

 

01.08.2018 г.    Изготвил становището: 

     /доц. д-р Николай Димитров Тенев/ 


